



Mi a teendő súlyos ipari baleset esetén?



ALGYŐ NAGYKÖZSÉG

LAKOSSÁGI TÁJÉKOZTATÓ KIADVÁNYA



A KIADVÁNY AZ ÖN TÁJÉKOZTATÁSÁT SZOLGÁLJA:

- a környezetében működő veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemekről
- a veszélyes tevékenységekről és a lehetséges veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetokről,
- a bekövetkezett súlyos baleset elleni védekezés szabályairól.

Készítette:

**Csongrád-Csanád Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság
az Algyő Nagyközség Polgármesteri Hivatal közreműködésével
a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság
megbízásából**



TÁJÉKOZTATÓ A SÚLYOS IPARI BALESETEK ELLENI VÉDEKEZÉSRŐL A megelőzés és a védekezés közös érdekünk!

A VESZÉLYEK

A gazdaságban jelen lévő veszélyes anyagok tárolása, feldolgozása, felhasználása magában hordja a súlyos ipari balesetek kialakulásának kockázatát. Szerencsére ilyen súlyos ipari balesetek ritkán fordulnak elő.

MEGELŐZÉS + TÁJÉKOZTATÁS = BIZTONSÁG

Az uniós normákat (Seveso III. Irányelv) rögzítő veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos ipari balesetek elleni védekezésről szóló katasztrófavédelmi törvény a súlyos ipari balesetek megelőzését és a balesetek káros következményeinek csökkentését célzó intézkedéseket vezetett be hazánkban. A törvény a **KATASZTRÓFAVÉDELEM** feladatává tette a súlyos ipari balesetek elleni védekezéshez kapcsolódó állami feladatok irányítását és azok ellátásának biztosítását.

A katasztrófavédelmi törvény a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek vezetői kötelességévé teszi az üzemben jelenlevő veszélyes anyagokkal kapcsolatos kockázatok felmérését, a reálisan feltételezhető súlyos ipari balesetek bekövetkeztekor jelentkező hatások meghatározását, a lakosság és a környezet védelmének érdekében a szükséges üzemi megelőző intézkedések megtételét. Ezen információt a veszélyes üzem **BIZTONSÁGI JELENTÉSE** tartalmazza. A veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem biztonsági jelentése **NYILVÁNOS**, a helyi polgármesteri hivatalban mindenki számára hozzáférhető.

FONTOS KÖVETELMÉNY, hogy az üzemeltető köteles minden tőle elvárhatót megtenni a súlyos ipari balesetek megelőzésére, és a kialakult balesetek üzemen belüli hatásainak mérséklésére.

Egy bekövetkező váratlan esemény kezelésére a település polgármestere - a hivatásos katasztrófavédelem területi szervével együttműködve – **KÜLSŐ VÉDELMI TERVET** készít, amely meghatározza a lakosság, az anyagi javak és a környezet védelmével kapcsolatos feladatokat, a végrehajtásukkal összefüggő feltételeket, erőket és eszközöket.

Közös érdekünk, hogy Ön megismerje a környezetében jelenlévő veszélyforrásokat, a mentőerőkkel együtt tudjon működni saját és környezete biztonsága érdekében. Ezért a katasztrófavédelmi törvény a felső küszöbértékű veszélyes üzem elhelyezkedése szerinti település polgármestere részére feladatul írta elő jelen **LAKOSSÁGI TÁJÉKOZTATÓ KIADVÁNY** kiadását.

ÁLTALÁNOS TUDNIVALÓK

Az irányelvnek megfelelően Algyó településen kiépült a **MoLaRi** hálózat, amely egy monitoring és lakossági riasztó rendszer. Ez azt jelenti, hogy méri a veszélyes anyag jelenlétét, annak koncentrációját és ennek megfelelően elvégzi a riasztást, tájékoztatást. Ha az utcán közlekedik, a lehető legrövidebb úton menjen haza, ha csak a hatóság erre vonatkozóan ellentétes utasítást nem kap.

Gyakorlatok és ténylegesen bekövetkezett események során az alábbi szövegeket hallhatja, amelyeket maradéktalanul tartson be!

Akusztikus próba szöveg: Figyelem! Ez a lakossági tájékoztató és riasztó rendszer akusztikus próbája. 1. 2. 3. 4. 5. 1. 2. 3. 4. 5.

Morgató próba szöveg: Figyelem ez próba! Figyelem ez próba! Most a csökkentett üzemű próba jelét hallják. Most a csökkentett üzemű próba jelét hallják. (Morgató próba szignál) A próbának vége. A próbának vége.

Próbának vége szövege: A próbának vége. A próbának vége.

Hangos próba: Figyelem ez próba! Figyelem ez próba! Most a katasztrófariadó jelzését hallják! (katasztrófariadó jelzés) Figyelem ez próba! Most a veszély elmúlt jelzését hallják! (veszély elmúlt jelzés) A próbának vége! A próbának vége! A jelzésekkel kapcsolatban a lakosságnak teendője nincs! Ez a rendszer próbája.

Vegyí veszély szöveg: Figyelem a katasztrófavédelem közleményét hallják! Üzemzavar történt egy vegyi üzemben! Vegyi veszély! Katasztrófariadó! Vegyi veszély! Mindenki vonuljon zárt helyre! Maradjon a lakásában, munkahelyén, vagy más zárt helyiségben, és tartsa zárva az ajtókat és ablakokat! Kapcsolják ki a szellőző és klímaberendezéseket! Figyeljék a hatóságok, a helyi rádió és a helyi tv képűtség tájékoztatását!

Robbanásveszély szöveg: Figyelem a katasztrófavédelem közleményét hallják! Üzemzavar történt vegyi üzemben! Katasztrófariadó! Robbanásveszély! Katasztrófariadó! Robbanásveszély! Mindenki vonuljon zárt helyre! Maradjon lakásában, munkahelyén vagy más zárt helyiségben és tartsa zárva az ajtókat és ablakokat! Kerüljék a nyílt láng és más gyújtóforrás használatát! Figyeljék a hatóságok, a helyi rádió és a helyi tv képűség tájékoztatását!

Kimenekítés szöveg: Figyelem a katasztrófavédelem közleményét hallják! Készüljenek fel a kimenekítésre! Készüljenek fel a kimenekítésre! Olvassák el a katasztrófavédelmi tájékoztató anyagot! Csak a legszükségesebbet vigyék magukkal! A hátrahagyott értékek védelmét a rendőrség ellátja! A kiürített területre engedély nélkül visszatérni tilos! Figyeljék a hatóságok, a helyi rádió és a helyi tv képűség tájékoztatását!

Veszély elmúlt szöveg: Figyelem a katasztrófavédelem közleményét hallják! A veszély elmúlt! A veszély elmúlt! A veszély elmúlt! A veszély elmúlt! Elővigyázatosságból további tájékoztatásig ne fogyasszanak mosatlan gyümölcsöt és zöldséget! Továbbra is figyeljék a hatóságok, a helyi rádió és a helyi tv képűség tájékoztatását! A katasztrófavédelem közleményét hallották.

Élő szöveg: Ez a mód lehetőséget ad a Csongrád-Csanád Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság ügyeletesének arra, hogy előre nem rögzített szöveget közöljön a lakossággal, a bekövetkezett eseménynek megfelelően.



MIT KELL TENNI, HA SÚLYOS IPARI BALESET TÖRTÉNIK?

Ha otthonában tartózkodik a következők szerint cselekedjen!

A HELYES MAGATARTÁSI SZABÁLYOK

	A baleset bekövetkeztéről szirénajel tájékoztatja.		Menjen a legmagasabban fekvő, a veszélytől ellentétes oldalon lévő helyiségbe!
	Keressen védelmet otthonában vagy más megfelelő helyen!		Kapcsolja be a rádiót és a televíziót, hallgassa a közleményeket!
	Csukja be az ajtókat és az ablakokat!		Ne dohányozzon, kapcsolja ki a gáztűzhelyt és a nyílt lánggal üzemelő készülékeket!
	Kapcsolja ki a szellőző és klímarendszert!		Szellőztessen miután a szirénajel a helyzetet veszélytelennek nyilvánította!

További felvilágosítás az Internetről vagy a katasztrófavédelem honlapjáról www.katasztrofavedelem.hu. szerezhető be.



TÁJÉKOZTATÓ A TELEPÜLÉST VESZÉLYEZTETŐ FELSŐ KÜSZÖBÉRTÉKŰ ÜZEMRŐL ÉS A LEHETSÉGES SÚLYOS IPARI BALESETEKRŐL

I. A VESZÉLYES ÜZEM ADATAI

Telephely neve: MOL Nyrt. Algyó E-10 Tartálypark
Címe: 6750, Algyó Ipartelep, Hrsz.: 01884/5
Külső tájékoztatásért felelős személy: Duránszkai János, üzemvezető

A veszélyes tevékenységek: Az E-10 tartálypark fő tevékenysége az Algyói Gáztechnológia cseppfolyós gáz termékeinek (propán, i-bután, n-bután, PB keverék, i-pentán, n-pentán) fogadása. Továbbá a termékek tárolása a rendelkezésre álló 27 db tartályban és megfelelő összetételű PB keverék előállítására.

A jelenlévő veszélyes anyagok: propán, propán-bután, i-bután, n-bután, i-pentán, n-pentán.

II. A VESZÉLYES ÜZEM ADATAI

Telephely neve: MOL Nyrt. Algyői Gázüzem
Címe: 6750, MOL Nyrt. Technológiai ipartelep, 01884/27 hrsz.
Külső tájékoztatásért felelős személy: Erni Zsolt, üzemvezető

A veszélyes tevékenységek: Az Algyő térségében termelt és a kőolajtól leválasztott olajkísérő gázok, illetve átfordult segédgázok előkészítése a regionális fogyasztók számára, az országos távvezetékre, földalatti gáztárolásra, valamint további feldolgozásra.

A jelenlévő veszélyes anyagok: földgáz, kondenzátum (gazolin), propán, n-bután, i-bután, propán-bután (PB), n-pentán, i-pentán, metanol, ammónia, ammóniaoldat, gáz szagosító anyag.

III. A VESZÉLYES ÜZEM ADATAI

Telephely neve: MOL Nyrt. Algyő Fogyújtó
Címe: 6750 Algyő, Hrsz.: 01884/10; 01884/14; 01884/15 hrsz.
Külső tájékoztatásért felelős személy: László Lajos, termelés irányító

A veszélyes tevékenységek: A gyűjtőállomásokról, a Gázüzemből, a csővezetéken beérkező, illetve a tartályautók által beszállított fluidum fogadása, kezelése. Tartályautók által behozott szilárdanyaggal szennyezett folyékony hulladékok fogadása. A fluidum szeparálása, emulzióbontása, a kőolaj állandósítása. A gáz átadása a Gázüzembe. A rétegvíz átadása a Rétegvíz tisztítóra. A stabil kőolaj távvezetékre történő feladása. A gázüzemi stabil nyerskondenzátumok tárolása, ill. távvezetéki szállítása. Tartályautók töltése olaj, illetve nyerskondenzátum közúti szállításához.

A jelenlévő veszélyes anyagok: nyersolaj, nyerskondenzátum (gazolin), földgáz, metanol.

IV. A VESZÉLYES ÜZEM ADATAI

Telephely neve: MOL Nyrt. Algyő Töltő-Lefejtő és Vasútüzem
Címe: 6750 Algyő, 01748/23 hrsz.
Külső tájékoztatásért felelős személyek: Stricz Richárd, műszakvezető;
Szélpál Géza, vasútüzem vezető

A veszélyes tevékenységek: *Töltő-lefejtő:* A Töltő-Lefejtőn tankautók és vasúti tartálykocsik töltése, illetve lefejtése történik cseppfolyósított gázokkal. *Algyő Vasútüzem:* Az iparvágány Vasútüzemének szervezése, biztonságos és balesetmentes lebonyolítása, a szolgálatvégzés szabályozása, felügyelete. Az iparvágányra érkező küldemények átvétele, feladások fogadása, átadása, MÁV vágányra kiállítása. Az ehhez szükséges belső vasútüzemi

tolatások elvégzése, a vasúti kocsik kiszolgálási helyekre történő beállítása, összegyűjtése, rendezése, mérlegelése, tárolása.

A jelenlévő veszélyes anyagok: *Töltő-lefejtő:* n-pentán, i-pentán, pentán blend, propán, n-bután, i-bután, bután keverék (bután), propán-bután (PB), etil merkaptán. *Vasútüzem:* pentán, propán-bután (PB).



TÁJÉKOZTATÓ A TELEPÜLÉS KÜLSŐ VÉDELMI TERVÉRŐL

A KÜLSŐ VÉDELMI TERV RÖVID ÖSSZEFOGLALÁSA

Algyő Külső Védelmi terve a MOL Nyrt. környezetében élő lakosság mentése, az anyagi javakban, a környezetben bekövetkező károk enyhítése érdekében a végrehajtandó rendszabályok bevezetésére, a végrehajtó szervezetre, a vezetésre, az adatszolgáltatásra vonatkozó terv. Célja azon intézkedések megvalósítása, melyek Algyő település lakosságának és környezetének a MOL Nyrt. felsőküszöb értékű üzemeiben keletkező súlyos balesetek hatása elleni védelemhez szükségesek.

A tervben meghatározottak vonatkoznak Algyő Nagyközség lakosságára, az ideiglenesen ott tartózkodókra, illetve a védekezésben részt vevőkre.

A LAKOSSÁGVÉDELEM MÓDSZEREI

Védekezési feladatok:

- a lakosság riasztása, tájékoztatása a kialakult helyzetről,
- a védekezést irányító szervezet megalakítása, működtetése,
- intézkedés kiadása a lakosság védelmére,
- kárelhárítási feladatok végzése (területzárás, sérültek mentése, közművek helyreállítása),
- utómunkálatok elvégzése (infrastruktúra helyreállítása, romeltakarítás, stb.),
- helyreállítás, újjáépítés.

Veszélyhelyzet bekövetkezésekor:

I. A lakosság riasztása

A MoLaRi rendszeren keresztül elvégzett riasztást követően a lakosságot a településen szervezett polgárőrök segítségével mobil hangosító eszközökkel és a településen kiépített kábeltelevíziós, illetve egyéb médiumokon keresztül lehet tájékoztatni a további teendőkről, magatartási szabályokról.

A riasztást követő magatartási szabályok:

- a gépjárművel közlekedők a gépjárművet biztonságosan állítsák le, hogy az ne képezzen forgalmi akadályt,
- nyílt láng használatával vagy szikraképződéssel járó tevékenységüket szüntessék meg,
- a lakásokat áramtalanítsák,
- keressenek védelmet az épület szilárd belső helyiségeiben,
- figyeljék a polgármester, a katasztrófavédelem és a rendőrség hangszórós közleményeit,
- készüljenek fel lakásaik elhagyására,
- munkahelyeiken dolgozók, illetve intézményekben tartózkodók a vezetők utasításai szerint cselekedjenek,
- lehetőség szerint kísérik figyelemmel, hogy a szomszédjaik és a közelükben tartózkodók a közleményeket, felhívásokat meghallották-e.

II. A veszélyhelyzeteket elemezve megállapítást nyert, hogy a polgári lakosság elzárkóztatására, a veszélyeztetett területen élők kimenekítésére kevés eséllyel kerülhet sor.

Elzárkóztatás

Az elzárkóztatással kapcsolatos teendők:

- a redőnyök leeresztése, klímaberendezés leállítása,
- a nyílászáró eszközök eltömítése, elszigetelése,
- szigetelőcsíkokkal, ragasztószalaggal, pokróccal, vizes ruhákkal való eltakarás.

A szabad területen lévők az elzárkóztatásra szóló felhívás hallatán kötelesek azonnal a legközelebbi fedett, részben vagy teljesen előkészített helyiségbe vonulni. Az otthon lévők kötelesek az úton lévőket befogadni.

Kimenekítés

A veszélyeztetett terület irányított elhagyása viszonylag rövid időre vonatkozik, ezért csak a legszükségesebbet vigyék magukkal! A hátrahagyott értékek védelmét a rendőrség ellátja. A kiürített területre engedély nélkül visszatérni tilos! Figyeljék a hatóságok, a helyi rádió és a helyi tv képűjság tájékoztatását!

III. Helyreállítás

A baleset során keletkezett épületkárok bejelentése, nyilvántartásba vétele a polgármesteri hivatalban történik.



TOVÁBBI INFORMÁCIÓK, ELÉRHETŐSÉGEK

Algyő Nagyközség Polgármesteri Hivatala

ph@algyo.hu

Tel.: 62/517-517

BM OKF elektronikus tájékoztató rendszere

www.katasztrofavedelem.hu

Csongrád-Csanád Megyei

csongrad.titkarsag@katved.gov.hu

Katasztrófavédelmi Igazgatóság

Tel.: 62/621-280

KÖZPONTI SEGÉLYHÍVÓ:

112